

Független Magyarország

Egy száma
100
korona

Szerkesztőeg és kiadóvatal
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164

Felölös szerkesztő:
FODOR KÁROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Egy óra — — — 1500 K
Negyedévre — — — 3600 K

Egy szám
100
korona

Megmarad a polgári párt.

Budapestről jelentik: A Nemzeti Polgári-párt tegnap este pártvacsorát rendezett, amelyen Heinrich Ferenc pártelnök hosszabb beszédben ismertette az e-ységes pártban megindult átalakulási folyamatot. Ez az átalakulási folyamat lehetővé teszi, hogy az egy természetű pártok egy uton haladjanak és egy pártba tömörülve törjenek céljaik felé. Kijelentette, hogy mindamellett nincsen szó arról, hogy a Nemzeti Polgári párt fusionáljon a kormánypárttal, mert hiszen ennek előfeltétele már megvolt a választáskor is. A kormány azon az uton indult, amelyet a polgári párt helyesnek tart. Mindamellett a Nemzeti Polgári párt tovább is megtartja önállóságát, de természetesen tovább is támogatja a párt Bethlen István gróf kormányának politikáját.

Német városokat lövetnek.

Düsseldorf. A belga parancsnokló tábornok maga elé idézte a rendőrfőnököket és bejelentette, hogy azon esetben, ha egyetlen belga katonára lönek, egy belga katonaság működésébe hozza a gépfegyvereket és szórótűzzel árasztja el a város legsűrűbben lakott részét.

A magántisztviselők bérmozgalma.

Budapest. A magántisztviselők, mint ismeretes, fizetésük rendezése végett mozgalmat indítottak. A múlt hétfőre tervezett nagygyűléstük a rendőrség a statárium kihirdetése miatt nem engedélyezte. A gyűlést a jövő hétre halasztották el. Ezen a gyűlésen a magántisztviselők összessége állást foglal a fizetésüket arányosításban való megállapítása mellett.

Baja és Baranya megszállásáért kártérítést követel a magyar kormány.

Belgrádból jelentik: A Politika jólinformáit körökből származó budapesti jelentése szerint a magyar kormány kárpótlást követel azokért a károkokért, melyeket a jugoszláv hadsereg Baja és Baranya megszállásával okozott. Magyar számitás szerint a kár hatmilliárd jugoszláv koronára rug. A magyar kormány reméli, hogy a kárpótlást megkapja, mert a nemzetközi bizottságok arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a követelés jogosult.

Budapesti forrásból a hírt még nem erősítették meg.

A Ház délutáni ülése.

Budapest. A nemzetgyűlés délutáni ülését Huszár Károly elnök 5 órakor nyitotta meg. Az indemnitási javaslat részletes tárgyalása előtt Valkó Lajos kereskedelmi miniszter az Iparosok Országos Központi Szövetségéről és az ipari anyagot terjesztéséről és értékesítéséről szóló törvényjavaslatot terjesztette be. Az indemnitás részletes vitája következett ezután. Kállay Tibor pénzügyminiszter a 17. ponttal kapcsolatban külön a délelőt elhangzott felszólalásokra. Kijelentette, hogy a segélyezési akcióba csak fokozatosan lehetett a különböző érdekeltségeket bevonni. A 17. pontot az előadó és Sziagyi Lajos módosító javaslatával, a 18., 19. ik pontot pedig változatlanul elfogadták. A 20-ik pont tárgy-

lásánál Homonnay Tivadar javasolta, hogy a 11-14. évi szolgálati rendelőző ovónöket magasabb fizetési kategóriába sorozzák. Bud János közlekedési miniszter szólt fel ezután. Kijelentette, hogy tudomása van arról, hogy a közalkalmazottak több ízben rossz listet kaptak. Ennek egyes malomtulajdonosok lelkiismeretensége volt az oka, akik ellen az eljárás megindult. Az elnök bejelentette ezután, hogy Kiss Menyhért, Wancák János és Lendvay István mentelmi jogának fel-függetése iránt megkeresés érkezett. A mentelmi bizottság eladója Lendvay István mentelmi ügyében a sürgőség kimondását javasolta. A Ház kimondta a sürgőséget. Az ülés a napirendi indítvány után véget ért.

A monastiri lázadás huszadik évfordulója

Szofia. Husz éve mulott annak, hogy a macedónok a monastiri kerületben fel-lázadtak Abdul Hamid szultán idejében a török aralom ellen. Ebből az alkalomból Szofiaiban a macedon kívándorlók kezdeményezésére ünnepi istentiszteletet tartottak a székesegyházban. Az istentisztelet után a temetőbe vonultak és megkoszorúzták honfitársaik sírját.

Helyreáll a német-török diplomáciai kapcsolat.

A Deutsche Allgemeine Zeitung jó forrásból jelenti, hogy nyomban a lausannei békeszerződés ratifikálása után a török kormány a német birodalmi kormánnyal újra felvesszi a diplomáciai viszonyt, amely a versaillesi békeszerződés óta megvolt szakítva. Eddig Németországban a török alattvalók védelme Svájca volt bizva.

Anglia e lenőrizteti a magyar kisebbségek helyzetét.

Tegnapelőtt Szabadkára érkezett George Briens londoni ügyvéd, aki az A quit vezetés alatt álló liberális párt európai körútra küldött „kisebbségi kérdés tanulmányozása céljából. Az angol politikus már járt Olaszországban Romániában. Szabadkára csak egy napra jött, mert innen Zágrábba utazott. A jugoszláviai kisebbségek helyzetéről szerzett tapasztalatairól még nem nyilatkozott, mert előző vizsgáláni akarja a jugoszláv kormány magatartását, vagy pedig az ott élő nemzetségek viszonyosa okozza e a türehtelen állapotokat.

Érdekesen nyilatkozott az angol politikai helyzetéről. Angliában is — mondott — a szélsőséges irányzatok fejlődnek, amit a háború által túlfűtött atmoszféra idézett elő.

Az angol-francia konfliktus komolyságában nem hisz, bár Anglia mindent elkövet Németország felsegítésére. A békeszerződésekre vonatkozólag kijelentette, hogy a liberális párt a munkáspárttal együtt a békeszerződés krevizióját követeli, de nincs hatalmuk hozzá, hogy ezt az álláspontjukat a gyakorlatban is érvényesítsék.

Csütörtökön nyilvánosságra hozzák Anglia válaszigyzékének szövegét.

Berlin Alaptalannak mondják azokat a híreket, melyek szerint Anglia lemondott arról, hogy Németországnak válaszigyzékét küldjön. A Reutter iroda jelentése szerint Londonban a mai minisztertanácson a jóvátétel kérdésével foglalkoztak. Az angol válaszigyzék és a szövetségesekhez küldendő kísérőlevél már a nyomdában van és holnap, csütörtökön kerül nyilvánosságra.

Jegyzetek és megjegyzések

Liberalisabb viselkedés a kormány. Így mondják ellenfelei váraként, így remélik a baloldalon jóindulata keretében. A pártonkívüliekkel tárgyal, azok beépítésének feltételeiről. Ugron Gábor lenne a belügy miniszter. Hát az bizony nagy ut lenne a konsolidáció felé. Dömötör Mihály belügyminisztertervezésről Ugronig. A vad gyűlölettel a megértés politikájáig. De azt is beszéltek, hogy gróf Csáky korábbi miniszter mellette Szilágyi Lajos korábbi honvédelmi államtitkárnak. Es volna aztán csak szédülne az ut. Petrovi Dénes képviselő az honvédelmi államtitkárságotól Szilágyi Lajosig. Ideálisnak szép volna az. Olyan szép, hogy szinte rosszul esik kimondani, hogy nem lehet ehhez.

Csendes a város, szinte kihalt. Úressék a bolok, míg létezik egy két város bennük. Az áruk szédülésen tüntetést ruházták nem bírták semmi nem követték, hát egy kicsit megállunk létezését venni. A piacon ma délelőtti amugy is állt az emberek létezését, amikor hallottuk az új árukat.

Kettő háromfertiály volt a múlt héten a korona. Szabadtak az áruk felső lakásokadva, aztán a korona ment fel három és félig de az áruk megcsökkenyűsödtek és megálltak a kettő és háromfertiályos árfolyamánál. A csuda varjo meg hát hogyan lehet az, kérdjük és kapjuk a feleletet:

A kettő háromfertiály az már biztos, de a három és fél az még nem egészen biztos. Még kell várunk a három és fél megállásáig, akkor utána csusszunk az áruk.

A gázgyár már aláfűtött, hogy megkaphassa a világítás szolgáltatását. Még csak egy két házra van megépítve a gázvezeték és akkor talán már esélyes lesz is már világi és. Szeptemberben, októberben, vagy novemberben. A fogyasztók gyorsabban reagáltak az aláfűtésnek. Még fűtőket se nézik az utólagos szemlékkel, már is tésbe jöttek, káromkodtak és — fűtettek.

Holnap délelőtt lesz a főispáni installáció.

A diszközgyűlés tárgysorozata.

Balku Gyula vármegyei főispánnak városi főispánként történt kinevezése, mint jelentik, közmegelegedéssel fogadták a város közönsége. Az installáció azonban később Ugy tervezte, hogy még a múlt hónap folyamán installálják az új főispánt, azonban a beiktatás eddig ismeretlen okból emelkedett és csak most tüntet ki az installációs diszközgyűlés napján.

Aminet egyet legutóbbi munkában jelezték. Balku főispán Budapestre utasított, holnap délelőtt tér vissza. Beiktatása holnap, október 10-én délelőtt lesz. A diszközgyűlésre a város a következő meghívót közzétette:

Az ország Főméltóság Kormányzója 1923. évi június hó 14-én kelt meghívókat a város főispánjával Balku Gyula Bácsbodrog vármegye főispánját Baja város főispánjává kinevezni szándékozta.

Baja város törvényhatósági bizottsága Főispán ur ünnepélyes beiktatása végett a városi sajkóházban f. évi szeptember 9-én délelőtt 9 órakor diszközgyűlést tart.

A diszközgyűlést ünnepélyes istentisztelet előzi meg mely a helybeli r. katolikus plébánia templomban délelőtt 8 órakor veszi kezdetét.

A diszközgyűlés befejezése után a törvényhatóság rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

1. A kereskedelmi és kir. Miniszter Ur rendelete a hordójelesei díjak telemtétele ügyében.
 2. Bácsbodrog vármegyei térségi névelések kitértele a város által adományozott 3 vízfűtőtek ügyében.
 3. A gabonakár felke és építési helyett más területen építési eszternye adása.
 4. Nagy János kérvénye a sz. jánosi köztérítés megújítására önkéntes bérletének meghosszabbítására iránt.
 5. Ivancz János volt hűbérbíró felbontása a mátyási VII. majorsági gazdasági épületek helyreállítás ügyében.
- A közgyűlés befejezte utána Öméti sz. a köztérítések tiszteletét fogadja, melynek sorrendje a tiszteltetés előtt lesz közzéte.

Az új főszámvevő elfoglalta hivatalát.

Beszélgetés Puchalla főszámvevővel.

A Szabados Károly törvénnyel megválasztott főszámvevői állást még Krudy Gyula főispán előző te be kinevezése után. Kinevezése főszámvevő Puchalla Nándor, aki a pénzügyminiszteriudnak volt megviselője.

A főszámvevői alás azonban sokáig volt üresedésben, mert az új főszámvevő nem jött be Bajára a tanácsbírány miatt. Ez idő alatt a főszámvevői ügyeket a pénzügyminiszternek kellett megoldani. Most végre Puchalla főszámvevő Bajára érkezett és elfoglalta hivatalát.

Puchalla Nándor néhány nap előtt jött Bajára és két nappal csatlakozott a hivatali eskü. Hivatalát már el is foglalta és megkezdte a munkáját.

Munkatársunk tegnap felhívta hivatalában Puchalla főszámvevőt, aki hivatalról, az ott tapasztalt állapotokról és terveiről az alábbiakat mondotta el:

először, hogy még tisztelesen nem vizsgálta meg az állapotaikat, de már a felületen áttekintés alapján is valamelyes fogalmat alkotott arról a munkáról, amely rá vár. A főszámvevői könyvei 1918 óta vannak elszárgulva és ezt a munkát kell most pótolni. Arról, hogy ezt mielőre valószínűleg meg a főszámvevő egyelőre nem nyilatkozott, csak, hogy a rá váró munkát lényegében még nem is ismeri. Lehet, hogy hónapok, de lehet, hogy évek kellenek ahhoz, hogy azt a munkát befejezzék.

Kijelentette az új főszámvevő továbbá, hogy költségvetést is fog készíteni rövidesen. Tekintettel azonban a mai állás gazdasági viszonyokra és a költségvetés nem lesz realitás. Inkább csak azt fogják megállapítani benne, hogy mire lehet, illetve mire kell áldozni és honnan

kap jövedelmet a város, de azt, hogy az a jövedelem mekkora lesz és hogy ebből mennyit lehet és kell bizonyos célokra fordítani, nem lehet feltüntetni a költségvetésben.

Bajáról elmondta az új főszámvevő azt, melyet minden idegen megálapít, hogy kihalt. A népszámlálási statisztikát is átmentte az új főszámvevő és abbéli csodálkozásának adott kifejezést, hogy a város lakosságának a száma évtizedeken keresztül nem szaporodott. Pedig az nagyon természetes, mert az a szaporulatot, melyet az idegenek beköltözése ideje elő — felváltott a túlságosan nagyarányú halálos.

Puchalla főszámvevő igazi, csendes, modern tisztviselő ember benyomását kelti, aki a hangos frázisok helyett dolgozik és bizonyosak vagyunk benne, hogy eredményes. A főszámvevői részvételét Puchalla főszámvevő minden biznnyal fel fogja dolgozni és az ügyek teljes rendbejöttének a főszámvevőre.

Többszámvevői akció Amerikában.

Newyorkból jelentik: Ugyanakkor, midőn Európában az új számvevői tárgyalják meg a költségvetés lehetőségeit, amikor mindenki arról beszél, hogy az államháztartás a hátsérvek miatt maradjon, Amerikában a főszámvevők hátsérvek ellenében gondjait vannak a főszámvevőknek.

Kanadában ugyanis annyi gabona termelt, hogy szinte lehetetlen az egész ország megélni a termékek értékesítésénél. Az amerikai önkormányzatok megpróbálták a gazdasági akció izdul — a többszámvevői érdekekben „Csak egy tiszta költségvetés naponta!” az az akció jelszava az a nagy honföldi elmozdítás yankeek örökös és biava biznak az akció sikerében, amely mind a csere ebben a formában közlekedik van, mint hogyha az a bizonyos felület máskor számvevők kérések.

Az akció tulajdonképpen rugója természetesen a gazdasági élet, nem pedig az egyes többszámvevői jobban tiplálása. Ettől az akcióval várják ugyanis amerikaiak a termelők, a farmerek a lecsökkenő gabonáért

Cséplőszén. Száraz bükk s cserfahasáb akáchasáb, gömbfa másod éves vágás, métermázsaként a lándóan kapható Raktár a vasutállomáson. Iroda a volt gőzfűdőépületben.

SANDOR LÁSZLÓ fa és szén kereskedése.



Építőmesterek és építők figyelmébe!
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb
 fagyálló, tűzálló, vízathatlan állandó raktár és egyed-
 Eladó Bajai Malo építő és Mezőgazdasági Gépgyár
 Baja, Kölesy-utca 3 szám alatt. (Budapesti-ut sarkon)



— Kár, hogy nem tart soká. Malik a nyár, Jankor, télen még se lehet a strandon színházasni.

— Bizony, malik a nyár. Ezen empen itt lesz augusztus huszadika, Szent István napja.

— Szent István napjáról jut eszembe Ján a nagy ünnepség, a feladatadatok ünnepsége. Kár, hogy egy szép dekoratív része az ünnepségnek elmarad.

— Mi az?

— Ezt nem hallotta? A nyakbontók elmaradnak. Micsoda pompás gondolat is volt az, minden ember maga kék nyakbontóval öltözött volna. Kár, hogy kár, hogy nem lesz meg.

— De ha olyan szép lett volna, miért nem lesz.

— Ezt én nem tudom, de nagy bizonyos, hogy valami egészen eszokatlan ünnepséget jöhet ki és most nem lehet a nyakbontókat az ünnepségig elkészíteni.

— Egyéb, más hiba is esett ebben az ünnepségben. A nagy-számú újságírók addig járatták a sajtókat, amíg a tarka, vogyon, eleven jelenségeket, az ünnepségek díszét kihagyták. Most csak keményhódó ünnepségek lesznek.

— Látja, ilyenek ezek az újságírók. Mindenbe beletűrik az orukat.

— Igen, most is beleszólunk a házigazdák dolgába. Ekerjük ki, hogy nem csupa dugandó házigazda van a világon.

— Hát az igaz is. Mi a csudának vannak ezek az újságírók a világon.

— Hát, most egy kicsit rájárt a rad az újságírókra. A munkor a Népszavát titkolták be, most meg a Népszavát kiportálnak jogát vonták el.

— Egy kell nekik. Majd csak rájönnek arra, hogy nem minden mindent megengedni azoknak a nagyszámú újságíróknak. Pont.

Tözsde.

Mag. zürichi nyitás:

- Budapest 03 1/2
- Bélin 60 1 25 Newyork 553
- Bélin 23 20 Prága 16 15 Buda
- pest 89 1/2, Belgrád 590 Varsó
- 20. Bélin 0-00775, osztrák b
- Bélin 500 Baku-ut 275.
- London 2525 Páris 3185

Pályázat.
A Gazdák Biztosító Szövetkezete Baja székhellyel a megyei tükéri állásra pályázatot hirdet legelőre, nem szakemberek is pályázhatnak. Aki érdeklődik, az a Posta fiók 113 küldendő.

Különbejárati butorozott szobát keresek lehetőleg a Belvárosban. Cim a kiadóban.

Eladó
 a belvárosi kélős közepén egy két uccára szülő ház nagy gabonaraktárral.
Cim a kiadóban.

Ejjeli inspekciónak
 aug. 6 től, augusztus 13 ig reggeltől fél 8 óráig és vasárnap délután nyitva
Dr. MAKRAY LASZLO
 Gyógyeztető

Távirati árfolyamszolgálat
 Havi 3000 koronáért naponta egyszer, az esti órákban távirati értesítést adunk a korona zürichi jegyzéséről, a Devizaközpont, budapesti terményboltokról, közvágóhídi huzavár, sertés-ár, lóvá-ár, vágómarhavár, takarmányvásár, valamint a hüvelyesek és vetőmagok piacárak aznapjéről. Továbbá felvilágosításokat ad és megrendeléseket felvesz a
Magyar Távirati Iroda Rt. pécsi fiókja.
 Pécs, Széchenyi-tér 17 szám I emelet.

Meleg időben Bernát-féle ing-kabát 2 gallérral és övvel a legjobb, a legkellemesebb, a legolcsóbb viselet. Bernát a gallérkirály
 Budapest V Vilmos császár ut 76.

Olcsóbb a téglánál Salak és beton-táblák
 Válaszfalak kerítések, raktárak és istállók építéséhez alkalmas.
Grünhut Miksa
 Spitzer téle téglák és cement áruháza. Telefon 160.

2 pár teljesen jó fehér gyermekcipő e-l-a-d-ó.
 Türr István-ucca 7.

Telefonszám: 121. Telefonszám: 121.

Saját termelésű favalegetett darabos

MÉSZ
 Portland CEMENT
 retorta BÜKKFASZÉN és kátrány fedéllemezzel
 állandóan kapható:
Spitzer Illés
 BAJA,
 Budapesti-ut 9. Vásártér.
 Minden mennyiséget házhoz szállítok.

Illetmény jegyzék
 munkások és alkalmazottak adójának a befizetéséhez.
 Mindeniparosnak és kereskedőnek szükséges. Kapható "Corvin"-nyomdában.